

好险 老人吃馅饼被噎窒息

市立医院护士运用海姆立克法化险为夷

健康一线

近日,青岛市市立医院东院神经内二科护士迟芳芳正在病房巡视,突然听见12床家属的急切呼叫,她立即跑去查看。发现刚刚还在家属帮助下进食的12床老人,颜面青紫、四肢软瘫在床,家属焦急万分。情急之下,她迅速使用海姆立克法,帮助老人转危为安。

“病人窒息了!”迟芳芳果断判断,她用力扶起病人,从后背紧抱病人,熟练地实施起单人海姆立克急救法。“一、二、三”,由于病人四肢软瘫体态偏胖,每一次的环抱,迟芳芳都要用尽全力。一秒、两秒、三秒……时间就是生命。此时值班医生闻讯赶来,迟芳芳知道值班医生正处在早孕期,这种大幅度操作必须由自己独立完成,必须坚持。“哇!”突然病人口腔喷涌而出大量呕吐物,紧接着听到了病人长长的吸气声,迟芳芳随即一边清理病人口腔里的呕吐物,一边不断叩击病人后背,以防二次误吸发生,全然没有顾及到她双手及两臂上被喷溅的呕吐物。随着病人大口呼吸,口唇渐渐红润起来,四肢也自主活动起来,病人的窒息成功解除!病人的女儿从呕吐物里捡起一块拇指般大小的馅料激动地喊起来:“爸爸,就是这块馅饼差点要了你的命,多亏了护士,救了你的命!”“以后进食一定要按照医生护士告诉的方法来,切忌大意!稍稳定再做一下检查。”值班医生嘱咐道。“这下可长记性了,再也不能催着他吃饭了”,家属惊魂未定地回答。

此时迟芳芳脸上满是欢快与欣慰,正是她的果敢判断和准确熟练施救,使得病人转危为安,这是作为一名医务人员最大的成就感所在。

误吸导致窒息在神经内科病人身上极易发生,临床窒息发生凶险后果不可想象,既需要医护人员冷静判断以快速做出正确的急救决策,更需要娴熟的施救技能,十分考验医护人员的病情变化识别和快速处置能力。掌握海姆立克法,关键时刻能救命。海姆立克急救法分为很多个版本,成人、儿童、婴儿、孕妇等,但原理都一样:瞬间压迫胸腔,让肺部的急促气流把异物冲出。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波 通讯员 徐福强

健康青岛

靶向免疫开启肿瘤慢病化时代

谈癌不色变 精准治疗让更多患者看到曙光

肺癌常年位居癌症发病率榜首,为延长患者生存期,靶向、免疫治疗等多种手段结合,开辟了慢病化管理新时代。本期《健康青岛》邀请到青岛市市立医院肿瘤中心东院肿瘤科主任徐晓妹,同市民交流肺癌相关话题。市民还可关注市立医院官微了解相关内容。

确诊为肺癌,做完右肺部分切除手术后的第三年,王先生又被诊断出肺癌脑转移。徐晓妹及其团队通过细致的检查后,发现患者有突变的靶点,是靶向治疗的优势人群,便采用了靶向治疗配合颅脑放疗的方式积极开展治疗。放疗技术、化疗药物在不断发展,与此同时,靶向治疗、免疫治疗也在引领着新的时代浪潮。靶向治疗,全称“分子靶向药物治疗”,是用靶向药物瞄准癌细胞上的分子靶点,通过干扰癌细胞生长、分裂和扩散,令肿瘤细胞特异性死亡的同时不波及周围的正常组织细胞,因而又被称为“生物导弹”。通过精准治疗,王先生的病情极大程度上得到了控制,一月一次的复诊让他几乎与常人无异,不仅能够买菜做饭,还能正常接送孙子上学。通过靶向治疗,同样撕掉“病人”标签的还有张女士。五年前,她确诊是肺癌骨转移;手术后,为缓解腰背痛,她开始了靶向治疗联合放疗。如今,患者肺部的病变控制得非常平稳,骨转移病灶也得到了很好的控制,日常生活的质量有了明显提高。临幊上,对于没有突变位点的,医生通常考虑免疫联合化疗。龚先生两年前被确诊为肺鳞癌,且双肺转移。通过细致的检查后,徐晓妹选择为患者进行反应快、副作用小的免疫治疗。肿瘤免疫治疗,是一种新兴的对抗恶性肿瘤的方法,通过激活体内的免疫细胞和增强机体抗肿瘤免疫功能,特异地清除肿瘤微小残留病灶、抑制肿瘤生长,从而达到杀伤癌细胞的作用。治疗后,龚先生的病灶明显缩小了,也没有出现咳嗽、胸闷憋气的症状,日常生活完全不受影响。另一位患者王先生被确诊为小细胞肺癌,详细沟通后,他同样接受了免疫联合化疗的综合治疗方案。如今,王先生的病变基本消失,他迎来了第二次人生。

徐晓妹表示,市立医院肿瘤治疗的原则之一是有靶打靶,无靶免疫。靶向治疗和免疫治疗的出现和应用,让恶性肿瘤进入到慢病化管理时代,一定程度上延长了患者的生存期,为更多患者带来了新的生命曙光。肺癌并非不治之症,患者可在专业医生的指导下选择合适的治疗方式,让治愈的希望大大增加。于波 郭泰瑛 张小青

《健康青岛》播出时间

QTV-2首播:周六8:50 重播:周一9:25 周三9:25

聘任知名专家 提升疼痛诊疗

市中心医疗集团成立“疼痛治疗名家专病工作室”和“安建雄博士工作室”

健康资讯

8月23日,青岛市中心医疗集团“疼痛治疗名家专病工作室”“安建雄博士工作室”揭牌成立,聘任潍坊医学院特聘教授,附属医院麻醉、疼痛与睡眠医学中心主任安建雄为工作室特聘专家,青岛市中心医院党委书记、院长邢立泉与安建雄教授签署聘任协议并共同揭牌。

“疼痛治疗名家专病工作室”成立后,安建雄教授及其团队将充分利用青岛市中心医疗集团的优质医疗资源,通过门诊坐诊、手术、培训授课、学术讲座、带教查房、人才培养、临床科研等方式,打造麻醉创新治疗桥头堡及疑难病创新诊疗中心。

邢立泉介绍,疼痛治疗名家专病工作室的成立,是青岛市中心医疗集团疼痛专



业发展史上一座新的里程碑,青岛市中心医疗集团在安建雄教授的指导下,在疼痛学科建设、诊疗技术和科研学术上实现新的跨越,尽快创建成为医疗、教学、科研全面发展的疼痛诊疗中心,更好地为胶东半岛和周边地区广大患者提供疼痛诊疗服务。记者 于波 通讯员 马华

抗癌有术让患者获更大收益

青岛市中心医院荣获2022年度青岛市科技进步一等奖

8月22日上午,青岛市科技创新大会召开,对获得2022年度市科学技术奖的项目和人员进行表彰奖励。其中,青岛市中心医院马学真教授团队主持完成的“基于免疫细胞及细胞因子活化的恶性肿瘤免疫靶向治疗模式的研究”荣获2022年度青岛市科学技术进步一等奖,这是2022年度青岛市卫生健康系统唯一一项一等奖。

马学真教授团队一直以来潜心钻研,勇于创新,对肿瘤免疫逃逸和免疫重塑的机制进行深入研究,发现多个肿瘤免疫治疗新靶点,开发多种抗肿瘤靶向、免疫治疗新方法,探索了免疫、靶向治疗的新模式。该研究成果对临床治疗具有重要指导意义,让肿瘤患者获得更大的收益,经青岛市科技成果标准化评估,整体技术达到国际领先水平。

近年来,青岛市中心医院始终坚持以“肿瘤为特色的大综合、强专科”的发展理念,形成了以肿瘤诊疗为特色的医学科群,发展技术特色的创新能力、提升医疗辐射能力和可持续发展能力持续提升。目前在研肿瘤相关基础研究和药物临床试验项目34项,三年培养博硕士40人、放射肿瘤住培医师28人,获批山东省博士后创新实践基地,建立了青岛市肿瘤防治研究院、青岛市恶性肿瘤临床医学研究中心、青岛市肿瘤生物样本库、青岛市微生物组研究中心,开展肿瘤防治研究,医教研全面发展,已成为山东省临床肿瘤学会肿瘤放疗分会主委单位和山东省抗癌协会生物治疗分会主委单位,肿瘤学科成为山东省重点学科、山东省临床重点专科、青岛市攀峰学科。记者 于波 通讯员 马华

手术直击

五联综合治疗为“冻结肩”松解

市立医院微创技术帮助肩周炎患者告别活动受限

历经十多年的传承、总结,市立医院本部疼痛科的肩周炎五联综合松解模式,备受众多肩周炎患者欢迎。本期《手术直击》播出的是由青岛市市立医院本部疼痛科副主任谢平主刀并解读的治疗粘连性肩关节炎微创手术,并提出健康提醒。市民可关注市立医院官微了解相关内容。

肩部出现怕冷、疼痛、活动受限,甚至肩部肌肉发生瘦削、萎缩等情况时,有可能是得了粘连性肩关节炎,也被称为“五十肩”。“五十肩”多见于50到70岁的女性,和日积月累的劳损有关。几个月前,李先生肩部隐隐作痛,他只当是锻炼过度,想着忍耐就好了。没想到肩部的疼痛与日俱增,甚至连胳膊也抬不起来。在老伴的陪同下,李先生前往青岛市市立医院本部疼痛科就诊,慕名求助于专家谢平。通过影像学检查,患者被确诊为粘连性肩关节炎。综合考虑患者的病情,谢平决定通过肩周炎五联综合松解模式,不开刀进行微创治疗。据了解,肩周炎五联综合松解模式为:1.在臂丛麻醉下,有技巧地手法松解,分离肩关节囊的粘连;2.在超声引导下,对肌肉、筋膜、关节进行水分离和松解,进一步消除炎症、松解粘连;用银质针、刀针针刺治疗,释放肌肉的紧张;3.应用自体血富血小板血浆,在超声引导下精准注射至损伤的肌肉、肌腱周围,促进肌肉肌腱修复;4.对肩胛上神经、肩胛背神经等进行神经射频调节调理肩周肌肉活动能力;5.治疗后期给予相应的康复训练动作,促进肌肉筋膜活动度的恢复。“水分离”治疗是指在粘连处注射生理盐水,利用水溶的原理使粘连分离,同时辅助极细的微针刀进行分离,全程在超声引导下进行。该手术对患者带来的损伤小,术后第二天即可完成手臂上举、侧举等动作,活动度明显改善,恢复大部分活动能力。一般经过2—3天的康复训练,患者肩部活动度就恢复到90%以上。短短三天的时间,患者的“冻结肩”就得到了解放。

肩关节囊炎如果疼痛较轻,没有粘连,可以应用物理或者药物等方法帮助消炎恢复。谢平提醒,如果已经出现严重疼痛和明显粘连,一定要尽早正规治疗,否则拖的时间越久组织纤维化越严重,肩膀长时间无法正常活动,肩周肌肉会逐渐缩短乃至萎缩,严重的甚至出现肩部骨质疏松,由于肩周炎五联综合松解模式不断改进,患者可在不痛的状态下接受治疗,解放“冻结肩”。于波 郭泰瑛 小青

《手术直击》播出时间

QTV-2首播:周六9:40 重播:周二9:40 周五9:40